

强党建 促发展 惠民生

提升基层党组织凝聚力战斗力

本报记者 杨明方 李亚楠

党组织是基层治理的龙头。近年来,新疆将基层党组织延伸到网格里、楼栋里、牧区林场里,织密基层组织网络,夯实基层战斗堡垒,基层组织功能不断强化,凝聚力和战斗力明显增强。

凡有群众的地方、凡有党员的地方,就有党的组织、就有党的工作

“水咋是浑的呢?这没法喝啊!”去年的一天,阜康市阜新街道迎宾路社区阜兴花苑小区46号楼的居民杜希明发现水里有浑浊物,老两口立即将问题反映给小区网格党支部。

小区网格党支部立即组织党员、楼栋长挨家挨户排查,了解到46号楼属于老旧小区,供水管网一直使用铁管道,存在生锈、漏水问题,也是积累浑浊物的源头所在。经过网格党支部协调,迅速更换供水管网。“从反映问题到解决问题,没花多长时间,不用出社区就能解决问题。”杜希明对这个结果很满意。

“支部建在网格上,网格建在社区里”,近年来,阜康市实施“城市党建抓网格”工程,将阜康全市19个社区划分为96个网格,成立网格党支部55个,设立楼栋(巷道)党小组123个,将2275名辖区机关党员干部就近纳入网格党组织。如今,“有问题找支部”已成为当地居民的共识,党支部深入群众摸排各类困难诉求,实现了小事不出社区,大事不出街道。

新疆地广人稀,在城市之外还分布着大量的牧区、林场,部分党员处在半定居和游牧状态。针对“边、远、散”的基层组织特点,新疆制定《关于加强边远牧区山区矿区和小国有农林牧场党建工作的意见》,推进“三区三场”党组织建设,实现了边境地区和护边员队伍管理全覆盖,做到了凡有群众的地方、凡有党员的地方,就有党的组织、就有党的工作。

“以前我们在山上放牧,党的新政策不能及时知晓。现在牧区有了‘毡房党小组’和‘流动毡房活动室’,干部们把党的政策、牛羊养殖技术送到毡房,让我们感受到组织的关怀!”阿勒泰地区福海县解特阿热勒镇松克木夏牧场牧民党员古来汗·乌拉别克竖起大拇指。

下派干部,增强基层党组织力量

2018年,新疆从区地县三级机关单位选派1.2万名党员干部任村(社区)第一书记,实现了全疆村(社区)党组织第一书记全覆盖。驻村干部为基层注入了强劲的组织力量、思想力量、扶贫力量、发展力量,一个个“后进村”蜕变成“文明村”“小康村”“幸福村”。

喀什地区莎车县墩巴格乡尤库日阿依库勒村第一书记于鹏飞到任后,建立驻村工作队与村干部一对一传帮带机制,利用每天早派工、晚总结每周主题党日,教思路、教方法,尤其注重在关键岗位培养锻炼年轻党员干部。

通过建立鼓励先进、鞭策落后的一系列机制,把党员组织起来、凝聚起来,带着群众干,帮助解决群众生产生活困难。当年年终民主测评中,村两委班子成员的群众满意度达到98%以上。

尤库日阿依库勒村的变化只是新疆基层党组织力量不断壮大的一个缩影,以前软弱涣散的基层党组织通过第一书记和驻村工作队传帮带、培养新生力量等,逐渐从“不会干”变成“主动干”,基层党组织已经成为凝心聚力的坚强战斗堡垒。

今年初,1.2万名第一书记结束工作返回岗位,在送别第一书记时,许多村的村民们夹道相送,有的村民不断拦停他们乘坐的车,只为再握一次手,再拥抱一次,多说几句惜别的话……这样的场景,正是这些第一书记用真情和实干换来的。现在新一批第一书记已经到岗,继续作为基层党组织的中坚力量,为乡村振兴持续发力。如今,驻村书记已经成为一支“带不走”的队伍。

党员带头,充分发挥先锋模范作用

“作为一名共产党员,除了要带动村民共同增收致富,还要把大家的心聚在一起,在乡村振兴中发挥示范作用,才对得起胸前这枚党徽。”阿克苏地区拜城县布隆乡欧吐拉布隆村老党员吐尔逊·热合曼是布隆乡第一个把“党员小组活动室文化大院”办到自己家的农民党员。农闲时节,吐尔逊家就是村民的学习场所和宣传党的政策的阵地。

为了更好地激发党员先锋模范作用,在维护稳定、脱贫攻坚、乡村振兴中“打头阵”,新疆通过完善党员家庭挂牌亮身份、党员联系服务群众、无职党员设岗定责、党员志愿服务等制度,激发党员们的内在动力。

走进喀什地区岳普湖县岳普湖镇艾吾再力库木村,最先看到的是村委会门口的道路两旁展示牌上66名党员的照片和信息。为充分调动党员工作积极性,该村根据每名党员年龄、个人特点,细分创立脱贫攻坚监督岗、致富带头人、农业技术岗、维护稳定岗、文明新风岗等示范岗位,使党员人人有责、人人尽责、人人做旗帜,发挥党员在群众中的模范作用。

党员穆海拜提·麦麦提喜欢总结经验,是种植蔬菜的能手。2018年艾吾再力库木村调整种植结构,经多方调研,计划种植耐运输储藏的土豆,在穆海拜提的带领下很快确定了试种植土豆的87亩地,并于当年获得了亩均收益4000元的业绩。他带领愿意种土豆的农民成立了艾吾再力库木村农民土豆种植专业合作社,用自己的技术带领村民致富。

在这些制度的激励下,党员们的积极性被充分调动起来了,他们在为民服务中大显身手,帮助缺少劳动力的家庭打草过冬,去老弱病残户家里打扫卫生、帮助理发,自发组织捐钱捐物……党员们将一件件实事办在群众的心坎上,赢得群众点赞。看着身边的榜样,越来越多群众向党递交了入党申请书。

会稳定各项工作都取得了巨大的成就,新疆各族群众的生活越来越好。也正是坚持以人民为中心,党员干部赢得了群众的赞誉。一次在当地干部带领下在偏远农村采访,结束时已是夜幕时分,村里一位维吾尔族老人捧着一盘核桃在村口等了好长时间,就是为了感谢共产党和“卡德尔(干部)”给他们带来的新生活;今年初,下派到各村和社区的第一书记结束三年任期返回时,很多同志因为前来送行的群众太多,有说不完的话,在村道上竟走了半小时……

坚持以人民为中心只有进行时,没有完成时,只要我们始终坚持以人民为中心,努力解决人民群众的急难愁盼问题,我们就一定能不断增强广大人民群众获得感、幸福感、安全感,凝聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴力量。

亚库甫·阿沙木都——

驻村6年的“最美铁路人”

本报记者 杨明方 胡仁巴

今年1月27日,中宣部、国铁集团向全社会公开发布2020年“最美铁路人”先进事迹。中国铁路乌鲁木齐集团有限公司驻和田县罕艾日克镇吉格代艾日克村第一书记亚库甫·阿沙木都,作为10名获奖者中唯一的驻村干部受到表彰。

“‘铁路书记’不仅带领我们养鸡、种花、种菜,还办起了配电箱厂,让我们过上了幸福生活。”和田县罕艾日克镇吉格代艾日克村村民茹妮娅·艾麦尔言语中满是幸福感、获得感。如今,她已从一名家庭妇女成长为电器设备厂烤漆组组长。

“铁路书记”亚库甫·阿沙木都从小看着铁路长大,上学、工作都是在铁路系统。从2015年起到现在,他连续6年在南疆和田驻村,带领两个村、上百户村民脱贫致富。

2015年4月,亚库甫作为新疆铁路系统选派的驻村工作队成员,来到和田县拉依喀乡,达奎村驻村时,眼前的景象超出他的预料。“这里地处沙漠边缘,干旱缺水,如何发展?”经过摸底,他决心帮村民解决用水紧张的难题。

“这条人工引水渠难度很

大,有3座桥梁和12座分流水闸。”为了尽快把灌溉渠修好,他和大家一起撸起袖子加油干,3个月住在工地上,与村民同吃、同住、同劳动。“我在现场,大家心里就踏实。大家都相信,铁路人能把事干成。”亚库甫说。

最终,干涸的土地终于“喝”上昆仑雪水。2017年,达奎村核桃获得好收成。他又趁热打铁建起养殖合作社,达奎村的面貌发生了显著变化。

2018年初,亚库甫被选派到和田县吉格代艾日克村担任第一书记。“脱贫致富,关键要有一个好支部。”面对当时吉格代艾日克村基层党组织建设薄弱的状况,他采取送出去、请进来、面对面培训等形式,分类分批开展村干部能力素质提升工程,村两委凝聚力、战斗力不断增强。

刚开始,家人对亚库甫选择连续驻村不太理解。慢慢地,和田县村民对亚库甫工作的肯定,让家人打消了顾虑,对他的工作给予大力支持。如今,亚库甫的哥哥在和田驻村,弟弟则在喀什驻村。他们三兄弟相互支持鼓励,经常交流驻村工作经验和体会,在新疆铁路系统传为佳话。

新疆大学——

“开学第一课”赓续红色传统

本报记者 韩立群

进入新疆大学正门左拐,沿着俞秀松路前行,来到一栋苏式黄色二层楼前,蓝色铁皮屋顶显得十分抢眼。“这就是新疆大学校史馆,又叫解放楼。”新疆大学档案馆馆长于付恩介绍说。

新疆大学的前身是1924年成立的新疆俄文法政专门学校,后改为新疆学院。1935年至1941年,共产党人俞秀松、林基路和爱国民主人士杜重远等先后来到当时的新疆学院主持工作,茅盾、张仲实、萨空了、赵丹等一批共产党人和进步人士来校任教或讲学,在天山南北播撒革命火种。

俞秀松是中国共产党早期的革命活动家,他(化名王寿成)任新疆民众反帝联合会秘书长,兼任新疆学院院长、督办公署边防政训处副处长、军官学校政治教官等。他结合新疆实际,提出“以民族为形式,以马列为内容”的教育思想,掀起轰轰烈烈的抗日救国宣传活动。俞秀松将马克思主义理论作为必修课,开设唯物论、辩证法等课程,培养了一批批青年马列主义者。

俞秀松在新疆学院开展了“开学第一课”活动,亲自讲授马列主义理论、六大政策、时事政治和民族问题理论。“新疆学院新生入校第一课,就是俞秀松撰写的《辛亥革命的教训》一文。”于付恩说,俞秀松亲自讲授《树立革命人生观》,教导学生们要把革命放在第一位,要有远大的理想。

“如今‘开学第一课’已经成为新疆大学的红色传统。每年的开学时间,所有老师的第一堂课都是思想政治教育课,将红色基因植在课堂的每个角落,用红色文化丰富大学生党性教育内容。”新疆大学党委书记许成波说。

2014年,改造后的解放楼成为新疆大学校史馆。新疆大学一批珍贵的历史资料得到有效保管和陈列。校史馆坚持每年对新生、教职工及党员进行爱国主义及革命传统教育。目前,校史馆大学生讲解员共有72名。“当我满怀豪情讲解时,我能从同学们眼中看到发自内心的自豪感。”校史馆大学生讲解员图尔克扎提·居来提说。



感悟初心

令人感动的“民生账”

李亚楠

行走在天山南北,被两笔“民生账”所感动。在喀什地区伽师县采访改水工程时,负责人介绍,该工程总投资17.49亿元,为了解决1.53万贫困人口群众的用水问题,他说,“这不是一笔经济账,而是一笔民生账。”而在喀什地区疏附县塔吉克自治县大同乡,一条158.6公里长的输电线路从克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县库车村一路铺设而来,电力铁塔终于出现在大同河谷,只为大山深处400多户牧民用上电,显而易见,这也是一笔民生账。这样的事情,在新疆可以数出很多,民生账背后,是以人民为中心发展思想的生动诠释。

正是坚持以人民为中心,新时期新疆数十万党员干部参加驻村工作,深入田间地头,在一线真心真意为人民服务。正是坚持以人民为中心,脱贫攻坚、民族团结、维护社

图①:新疆消防救援总队乌鲁木齐大队党员先锋队走进牧区宣讲防灾减灾知识。丁羽翔摄
图②:国家电网天山雷霆(昌吉)共产党员服务队查看机井用电情况,帮助农民解决用电难题。杨会功摄
图③:新疆库尔勒自然保护区风光。马晓红摄
图④:新疆博尔塔拉蒙古自治州边境管理支队的党员民警向牧民讲述党史。芦胜磊摄
图⑤:新疆博斯腾湖风光。年磊摄